

1448th Meeting of the Permanent Council
2 November 2023
Russian Federation, Agenda Item 4, Current Issues



**ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ПО БЕЗОПАСНОСТИ
И СОТРУДНИЧЕСТВУ В ЕВРОПЕ**

**THE PERMANENT MISSION
OF THE RUSSIAN FEDERATION
TO THE ORGANIZATION FOR SECURITY AND
CO-OPERATION IN EUROPE**

**Выступление
заместителя Постоянного представителя Российской Федерации
М.В.БУЯКЕВИЧА
на заседании Постоянного совета ОБСЕ
2 ноября 2023 года**

*В связи с Международным днем
борьбы за прекращение безнаказанности
за преступления против журналистов*

Господин Председатель,

Сегодня, 2 ноября, отмечается Международный день борьбы за прекращение безнаказанности за преступления против журналистов. Свобода слова является ключевым компонентом любого демократического общества. Реализация этого права неотрывно связана с существованием независимых и защищенных СМИ, а также безопасными условиями работы журналистов.

Вынуждены констатировать, что информационные атаки, развязанные странами «коллективного Запада» в отношении России, набирают обороты. Их суть заключается в том, что, с одной стороны, мировому сообществу навязывается односторонний, прозападный подход на происходящие в мире события, с другой – грубо и топорно, как правило под предлогом борьбы с дезинформацией или заботы о безопасности, продолжают подавляться любые медиаресурсы с отличной от западного мейнстрима точкой зрения. Государства, считающие себя «образцовыми демократиями», вводят запреты на вещание теле- и радиоканалов, блокируют Интернет-ресурсы, прекращают доступ к финансовым сервисам, закрывают корпункты, ранжируют источники информации по принципу «правильные» и «неправильные», вводят сотни санкций против представителей медиасообщества. Жертвой таких репрессий в первую очередь становятся российские журналисты, которые с лихвой чувствуют на себе всю лицемерную подноготную «продвинутых демократий». Приведу пару «свежих примеров».

31 октября очередной случай нарушения прав журналистов произошел в Софии. Власти страны без объяснения причин аннулировали аккредитацию

журналиста «Российской газеты» Александра Гацака и уведомили репортера о его дальнейшей экстрадиции. К слову, корреспондент указанного издания в своих материалах часто фокусировался на проблемах внутренней и внешней политики Болгарии, а также, например, на случаях осквернения в стране памятников российским воинам-освободителям.

5 октября похожий противоправный инцидент произошел на Кипре. На аккредитованного в Никосии корреспондента все той же «Российской газеты» Александра Гасюка возле его дома напали кипрские полицейские. Под предлогом лишения российского журналиста вида на жительство по стандартному обвинению в «угрозе национальной безопасности» они попытались его задержать с применением грубой силы. В результате акта физического насилия сотрудник СМИ, получив телесные повреждения, с серьезной травмой руки был сначала брошен за решетку, а затем выдворен за пределы страны. Считаю абсолютно неприемлемым подобное провокационное и жестокое поведение кипрских силовиков, а ссылки на неподобающую деятельность собкора «Российской газеты» и нарушение им административного режима пребывания на Кипре – надуманными. Возмутительно, что МИД и МВД Республики Кипр даже не удосужились ответить на своевременно направленные соответствующие запросы нашего Посольства в Никосии.

За последние несколько месяцев фиксируем также целый ряд инцидентов, связанных с грубыми нарушениями государствами-участниками ОБСЕ своих международных обязательств в сфере обеспечения плюрализма СМИ и доступа к информации. Вот лишь некоторые из них. В Евросоюзе было приостановлено действие лицензий таких СМИ, как RT Balkan, Oriental Review, «Царьград», «Катехон» и New Eastern Outlook, значительно расширен список «неудобных» журналистов, военкоров и руководителей российских медиа. На пресс-конференцию президента Франции во время саммита «Группы двадцати» в Нью-Дели было отказано в допуске главреду федерального портала Russia News Екатерине Надольской.

Отдельного внимания заслуживает ужасающая ситуация со свободой СМИ в прибалтийских республиках. Напомню, помимо огромного количества заблокированных российских и русскоязычных Интернет-ресурсов, радио и телеканалов, более 30 журналистов находятся там под уголовным преследованием. Очередной попыткой цензурировать свое медийное пространство стало одобрение 28 сентября сеймом Латвии концепции национальной безопасности. В соответствии с этим документом латвийским общественным СМИ с 1 января 2026 г. запрещено вещание на русском языке. И это в стране, где русский язык является основным средством общения для 40% населения.

Этот грубейший акт дискриминации и сегрегации СМИ осудил, в отличие, к слову, от Представителя ОБСЕ по вопросам свободы СМИ г-жи Т.Рибейру, генеральный директор Европейского вещательного союза (EBU) Ноэль Карран. Журналист обратился к латвийскому премьер-министру с призывом сохранить русскоязычное вещание. «Я пишу Вам от лица Европейского вещательного союза, ведущего в мире объединения общественных СМИ, чтобы выразить нашу глубокую озабоченность в связи с решением о запрете контента на русском языке на латвийском радио и латвийском телевидении и призвать Вас пересмотреть это предложение», - написал он. По его словам, «принятие документа будет противоречить фундаментальным правам человека. ... Латвия является членом ООН, ЕС и СЕ и по закону обязана действовать в рамках международного права, права ЕС и европейского права в области прав человека. Правительства должны служить интересам и потребностям всего населения, включая меньшинства, в вопросе «получения доступа к

средствам массовой информации, а также распространения и получения информации, в т.ч. на своем родном языке» в соответствии с принципами плюрализма, терпимости и широты взглядов».

Не меньшее рвение в деле «охоты на ведьм», чем их западные кураторы, проявляют Украина и Молдова, фактически установившие тоталитарную цензуру и режим нулевой терпимости к любой критике властей. Очередной вопиющий пример нарушения права на свободу слова связан с решением молдавских властей (30 октября с.г.) о закрытии в преддверии местных выборов еще 6 телевещателей и сайтов 31 СМИ, в т.ч. ТАСС, «Интерфакс», «Комсомольская правда». Блокированы также и молдавские издания, вещающие на русском языке. В русле кампании по устранению неудобных источников информации 13 сентября из Кишинёва был выслан руководитель МИА «Спутник Молдова» В.А.Денисов. Журналисту не дали времени на сбор вещей, а также оформление необходимых документов для вывоза домашних животных. Напомню, с декабря прошлого года под запретом находятся 12 телеканалов, включая «Первый», «РТР», «НТВ», «Звезда», «РЕН ТВ», «Вести», «ТВ Центр», «Царьград» и 22 Интернет-ресурса. Расторгнуто соглашение о работе в Молдавии МГТРК «Мир». Отказано в лицензии на показ российского кино и развлекательного контента одному из местных медиаресурсов «Синема 2».

Что касается Украины, то киевский режим давно перешёл к откровенно террористическим методам борьбы с несогласными, осуществив жестокие убийства Д.А.Дугиной, В.Татарского, О.В.Клокова, Р.И.Журавлёва. Там давно перестали оглядываться не только на свои обязательства по международному праву, но и на требования соблюдения даже элементарной законности. К слову, тот факт, что публицисты Дарья Дугина и Владлен Татарский были убиты при непосредственном участии СБУ, признают даже такие авторитетные на Западе и не замеченные в симпатиях к России издания, как «Вашингтон пост». К слову, газета также отмечает, что подготовка украинскими спецслужбами этих террористических актов велась при участии ЦРУ.

Киевский режим продолжает проводить и акции устрашения с угрозами физической расправы в отношении российских журналистов или репортеров, симпатизирующих России. Очередной мишенью спецслужб этой страны стал военный корреспондент «Известий» В.А.Трушнин. За его профессиональную деятельность по освещению СВО он неоднократно получал сообщения и звонки от украинских абонентов с угрозами «вырезать всю его семью». Очередной их экстремистской выходкой стало появление возле квартиры репортера пентаграммы со свиной головой. Согласно показаниям задержанных, итогом оказываемого на военкора давления должно было стать его физическое устранение.

Гонениям в регионе ОБСЕ подвергаются не только российские репортеры, но также и те иностранные журналисты, которые осмеливаются высказать альтернативную точку зрения на происходящие в мире события. Попытки несистемных изданий донести информацию, выходящую за рамки мейнстрима, жестоко пресекаются. В этом ряду – агрессивный обыск, а потом и задержание во Франции журналистки-расследователя Арианы Лаврилье из-за ее репортажа о причастности Франции к гибели мирных жителей Египта. «Это не просто случай затыкания рта отдельной журналистке и угрозы конфиденциальности ее источников. Эти действия являются частью более широкой атаки на журналистов, представляющих общественные интересы, которые пытаются разоблачить непрозрачные действия французской спецслужбы», - заявила генеральный секретарь «Эмнести интернешнл» Аньес Калламар.

Еще один наглядный пример – запрет на въезд в Хорватию главе Союза журналистов Республики Сербской Даниэлу Симичу из-за его репортажей о спецоперации на Украине. Здесь же кампания по дискредитации онлайн-портала Nachdenkseiten («Нахденкзайтен») за отказ следовать русофобскому курсу германского истеблишмента.

Отсутствие реакции профильных структур ОБСЕ в отношении подобных инцидентов свидетельствует об ангажированности и предвзятости их нынешнего руководства, его неспособности выполнять мандаты. Замалчивание проблем со свободой слова дает властям стран Запада индульгенцию на дальнейшие репрессии против неугодных медиа и журналистов, и фактически превращает провозащитные институты в пособников цензоров.

В западном же мире уже давно утвердилась информационная диктатура, где разрешена только согласованная с официозом точка зрения. Право на доступ к информации в полном смысле не реализуется. Марионеточные режимы поощряют к прямым репрессиям против СМИ – Киев тому ярчайший пример, когда – и это всем известно – на подконтрольной Зеленскому территории не осталось никаких неподотчетных его администрации медийных ресурсов. И сделано это под непосредственным контролем американского и британского посольств. Молдавия идет той же дорогой. Ничем хорошим для нее это не закончится.

Что же касается Вашингтона, Брюсселя, Лондона, Берлина и прочих западных центров – получили то, что заслужили. Услужливый класс информационных солдат, презрение и недоверие традиционной для информационного мейнстрима аудитории, дихотомия официальной пропаганды и реального положения дел: все, что так яростно порицалось в так называемом свободном мире. Сейчас этот мир развязал информационную войну. И он ее проиграет.